
یزبان ماشین و اسمبل
جلسه اول

:فصل اول
سیستم اعداد

:مدرس
موسویان



مقادیر دودویی

برای9و8و7و6و5و4و3و2و1و0رقمدهازهایشانگشتتعدادبهتوجهبابشر
کیدربشردیگربیانیبه.نمایدمیاستفادهآنهارویمحاسباتانجامواعداد،مقادیرایجاد

یادودوئیسیستمیکدرکامپیوتردیگرطرفاز.کندمیکارDecimalیادهدهیسیستم
Binaryکامپیوتربهکهمقداریهرنتیجهدر.شناسدمیرا1و0رقمدوفقطوکندمیکار

هاستفادموردوذخیرهکامپیوتردربتواندتاگردد1و0سرییکبهتبدیلبایستیشودداده
.گیردقرارمحاسباتدر

بطورمقدارآنبایستیدودوئیسیستمبهدهدهیسیستمازمقادیرتبدیلبرای
.نمائیمتقسیم2برمتوالی
.بگیریدنظردررا50عددمثالبعنوان

.باشدمیدودوییسیستمدر110010معادل50عدد

مقدار ر تقسیم بهنتیجهباقیماند
025250
112225
06212
0326
1123
1021



مقادیر دودویی

راعددارقامدهدهی،سیستمبهباینریسیستمازمقداریتبدیلمنظوربه
(دوازتوانی)...و1،2،8،16درچپبهراستازبترتیببایستیمی

.نمائیمجمعهمبانمودهضرب
.بگیریدنظردررادودوئیسیستمدر11010عددمثالعنوانبه

:مثال

ضرب...،20،21،22،23،24دربترتیببایستیراارقامدیگربعبارت
.نمود

.

01011
124816

16 +1*16
81*8
00*4
21*2
00*1

26

01011

2021222324



مقادیر دودویی

:مثال
.نماییدتبدیلدودوییسیستمبهرا37عدد

.باشدمیدودوییسیستمدر100101بابرابر37مقداربنابراین
:مثال
.نماییدتبدیلدهدهیسیستمبهرا1101101عدد

.

مقدار تقسیم برنتیجهباقیمانده
118237
09218
1429
0224
0122
1021

1011011

1248163264

64+
32
8
4
1

109

عددکهشودمینتیجه
دودوییسیستمدر1101101

سیستمدر109معادل
.باشدمیدهدهی



جمع و تفریق در سیستم دودویی

باشدمیدهدهیسیستمدرتفریقوجمعشبیهدودوییسیستمدرتفریقوجمع
کنیدفرض.شودمیایجاد(carry)یکبردویک،بردهجایبهکهتفاوتاینبا

زایناکدامهربایستیابتدا.نماییمجمعباهمدودوییسیستمدر10و3مقداردو
.نماییمجمعهمباراآنهاسپسنمودهتبدیلدودوییسیستمبهرامقادیر

.آوریممیبدسترادودوییسیستمدر3مقداردیگرطرفاز

.کنیممیجمعباهمرا11و1010مقداردوحال

.

05210
1225
0122
1021

در10کهشودمیملاحظه
باتاسبرابردودوییسیستم

1010

1123

1021

Carry1

1010 +

11

1101

.10شودمینتیجهکهداشتنظردربایستی1+1مورددر
.گرددمیمنتقلبعدیستونبهیکcarryیککه



جمع و تفریق در سیستم دودویی

مثال
.آوریدبدسترا17و20مقداردومجموع

.نماییممیتبدیلدودوییسیستمبهرا20و17مقادیرابتدا

.باشدمیدودوییسیستمدر10001معادل17کهدهدمینشاناین

.کنیممیجمعباهمرامقداردوحال

.نماییممیتبدیلدهدهیسیستمبهرا100101مقدار

.

10100شودمیدودوییسیستمدر20مقدار

Carry1
10001+
10100
100101

010220
05210
1225
0122
1021

18217
0428
0224
0122
1021

101001

12481632

+32
4
1

37



جمع و تفریق در سیستم دودویی

صورتدرگرددمیملاحظههمانطوریکهدهدهیسیستمدرتفریقمورددر
.شودمیگرفتهقرضدهدهیسیستمدر1یکلزوم

:مثال

گرفتهقرضدودوییسیستمدر1یکلزومصورتدردودوییسیستمدرولی
.شودمینامیدهborrowکه

:مثال

-534

281

253

-1011

0110

0101



(Byte)بایت 

میگفتهبیت1و0ارقامبه.شودمیذخیره1و0مقادیرفقطکامپیوترحافظهدر
binaryکلماتمخففبیت.شود digitدرهمکناربیتهشتهربه.باشدمی

وشدهگذاریشماره7تا0ازبایتیکهایبیت.شودمیگفتهبایتکامپیوترحافظه
یاارزشبیشترینبابیت7شمارهبیتوLSBترینارزشکمبیت0شمارهبیت

MSBباشدمی.

بینصحیحاعدادبنابراین.نمایدمیایجادرا1و0ازمختلفهوضعیت256بایتهر
کاراکتر256ازکامپیوتردردیگرطرفاز.دادقراربایتیکدرتوانمیرا255تا0

کاراکترهربهتوانمیASCIIکدجدولازاستفادهبا.نموداستفادهتوانمیمختلف
تباییکعملاکاراکترهربنابراین.دادتخصیص255تا0بینبفردمنحصرکدیک

.نمایدمیاشغال

01234567

11011001



مقادیر منفی

میدادهنمایش2مکملروشازاستفادهباکامپیوتردرمنفیمقادیرواعداد
.نمودیطرازیرمراحلبایستیکامپیوتردرمنفیمقداریکنمایشبرای.شوند

.کنیدتبدیلدودوییسیستمبهآنرانمودهتصورعلامتبدونراعددابتدا-1

تادهیممیقراریکمرحلهنتیجهچپسمتدر0صفررقمآنقدرسپس-2
رقمهشتازیکمرحلهنتیجهچنانچه.گرددهشتازمضربیآنارقامتعداد
.گرددرقمیشانزدهتادهیمقرارچپسمتدر0آنقدربایستیباشدبیشتر

0به1و1به0یعنینماییممیمکملرادومرحلهنتیجهارقامسپس-3

.کنیممیتبدیل

.نماییممیجمع1بادودوییسیستمدرراآمدهبدستنتیجه-4



مقادیر منفی

مثال

.نماییممیتبدیلدودوییسیستمبهرا26عددابتدا.بگیریدنظردررا-26عدد

11010شودمیکه

.کنیممیرقمیهشتراآمدهبدستنتیجهحال

00011010

.کنیممیتبدیل0بهراها1و1بهراها0سپس

11100101

.کنیممیجمعیکباراآمدهبدستنتیجهحال

تیبایسکهمهمینکته.نمایدمیاشغالبایتیککهباشدمی26-نمایشدودوییسیستمدر11100110عدد
.باشدمی1همیشه2مکملروشدرمنفیاعدادMSBکهاستاینداشتنظردر

013226

16213

0326

1123

1021

11100101+

1

11100110



مقادیر منفی

مثال

.نماییدتبدیلدودوییسیستمبهرا-35عدد

100011شودمینتیجهکه

.کنیممیرقمیهشتراآمدهبدستنتیجهحال

00100011

.کنیممیتبدیل0بهراها1و1بهراها0سپس

11011100

.کنیممیجمعیکباراآمدهبدستنتیجهحال

آنMSBبیتگرددمیملاحظههمانطوریکهکهباشدمی35-معادلدودوییسیستمدر11011101مقدار
.باشدمی1بابرابر

11011100+

1

11011101

مقدار تقسیم برنتیجهباقیمانده

117235
18217
0428
0224
0122
1021



مقادیر منفی

مثال
.دهیدانجام2مکملروشازاستفادهبارامقابلعمل

(20-)+27.باشدمیزیرمقداردوجمعبمنزلهحقیقتدرتفریقعملاین

.نمودهتبدیلدودوییسیستمبهرا27و20-مقادیرحال

.کنیممیتبدیلدودوییسیستمبهرا20مقدارابتداحال.باشدمیدودوییسیستمدر11011معادل27مقدار

/

27-

20

113227

16213

0326

1123

1021

010220

05210

1225

0122

1021



مقادیر منفی

برای.آوریممیبدستدودوییسیستمدررا20-حال.دودوییسیستمدر10100بااستبرابر20مقدار
نمودهرقمیهشتراعددابتداکاراین

00010100

.تبدیل می نماییم0ها را به 1و 1ها را به 0سپس 
11101011

.را به آن اضافه می نماییم1آنگاه مقدار 

.دودوییسیستمدر11101100بااستبرابر20-مقدارکهشودمینتیجه
.نماییممیجمعباهمدودوییدرسیستمرا27و20-مقدارحال

نتیجهگردد،حذفبایستیچپیسمت1بیتباشدمیبایتیکبصورتدوبایتجمعنتیجهآنکهبهتوجهبا
.باشدمی7برابرکه111شودمی

11101011+

1

11101100

11101100+

11011

100000111



گروه بندی بیت ها

میWordرامتوالیبیتشانزدهیعنیهمکناربایتدو.شودمیگفتهبایتهمکناربیتهشتهربه
راراستسمتبایتwordیکدر.گرددمیگذاریشماره15تا0ازwordیکهایبیت.نامند
Low)پائینمرتبهبایت order byte)بالامرتبهبایتراچپسمتبایتو(High order byte)

.شودمیگفته

.نامندمیMSBرا15شمارهبیتوLSBرا0شمارهبیتwordیکدر

Doubleیکتشکیلمتوالیبایتچهاردیگرطرفاز wordدهندمی.

بایتدهیامتوالیبیتهشتادهرنهایتاودهدمیQuadwordیکتشکیلمتوالیبایتهشتهر

Byte،Word،Doubleیکدرکهمقادیریزیرجدول.دهدمیTenbyteیکمتوالی wordقرار
.دهدمینشانراگیرندمی

07815

High order byte Low order byte

0781516232431

نوعمقادیر بدون علامتمقادیر علامت دار

تا 128- تا 1270 255Byte

تا 32768- تا 327670 65535Word

-231 تا تا 231-10 232-1Double word



گروه بندی بیت ها

میزیربصورتجمععملگرجدول.شودمیانجامهابیترویباینریعملیاتکهداشتتوجهبایستی
.باشد

.باشدمیزیربصورتنیزتفریقعملگرجدول

1بیت 2بیت نتیجه (Carry)یکدو بر 

0000

0110

0101

1011

یک قرضی
(Borrow) 1بیت 2بیت نتیجه

0000

1010

0101

0011



عملیات در سیستم مبنای شانزده

را15تا10ارقام،ابهامازجلوگیریبمنظور.15تا0ازعبارتندHexadecimalیاشانزدهمبنایسیستمدرارقام
.شوندمیدادهنشانFتاAحروفبابترتیب

شانزدهمبنایسیستمبهدهدهیسیستمازمقداریتبدیلبرای
.نماییممیتقسیم16برمتوالیطوربهراعددآن
.بگیریدنظردررا174عددمثالعنوانبه

.AEشودمینتیجهکه
:مثال

.کنیدتبدیلشانزدهمبنایسیستمبهدهدهیسیستمدررا3740عدد

.باشدمیE9Cجواببنابراین

10A

11B

12C

13D

14E

15F
مقدار تقسیم بر نتیجهباقیمانده

14    E1016174

10   A01610

مقدار تقسیم بر نتیجهباقیمانده

12   C233163740

9   1416233

14    E01614



عملیات در سیستم مبنای شانزده

:مثال
.کنیدتبدیلشانزدهمبنایسیستمبهرا27845عدد

6BC5بابرابر27845مقدار

.باشدمیشانزدهمبنایسیستمدر

درببترتیراستسمتازراعددارقامدهدهیسیستمبهشانزدهدهیسیستمازمقداریتبدیلبرای
.نمائیممیجمعباهمنمودهضرب...،1،16،162،163

:مثال

.بگیریدنظردررا2AF5عدد

.باشدمی10997بابرابر2AF5مقدار

مقدار تقسیم بر نتیجهباقیمانده

517401627845

12   C108161740

11   B616108

60166

5FA2

116162163

5*1+

F*16

A*162

2*163

5

15*16

10*256

2*4096

10997



عملیات در سیستم مبنای شانزده

:مثال
باشد؟میدهدهیسیستمدرمقدارچهشانزدهمبنایسیستمدر4F2مقدار
مقادیرسپس.نمائیممیضرب162دررا4رقمو16درFرقم،1دررا2رقمابتداکاراینبرای

.کنیممیجمعباهمراآمدهبدست

بهشودمیمنجرکه

.باشدمیدهدهیسیستمدر1266بابرابرشانزدهدهیسیستمدر4F2مقدار

2F4

116162

4*162+

F*16

2*1

4*256+

15*16

2*1

1024+

240

2

1266



عملیات در سیستم مبنای شانزده

نمایشباینریسیستمدررقمچهاربوسیلهتوانمیراشانزدهمبنایسیستمدررقمهردیگرطرفاز
.داد

توانمیدودوییسیستمبهشانزدهمبنایسیستمدرمقداریکتبدیلبرایحال

.نمودجایگزینآنمعادلمقدارباراارقامونمودهاستفادهمذکورجدولاز

رقمچهاربارقمهرجایگزینیبا.بگیریدنظردررا2FA5Bعددمثالعنوانبه

.گرددمیحاصلزیرنتیجهدودوییسیستمدرآنمعادل

00101111101001011011

ارقامابتداشانزدهمبنایسیستمبهدودوییسیستمازمقداریکتبدیلمنظوربه

مقادیرروبروجدولازاستفادهباسپسنمودهجداتاچهارتاچهارراستسمتازرا

.دهیممیقراررامعادل

00000

00011

00102

00113

01004

01015

01106

01117

10008

10019

1010A

1011B

1100C

1101D

1110E

1111F



عملیات در سیستم مبنای شانزده

:مثال

111011001011101

.آوریممیدرزیرصورتبهابتداکه

0111    0110    0101 1101

.می باشد765Dکه معادل 

؟باشدمیدهدهیسیستمدرمقدارچهشانزدهمبنایسیستمدر7A3مقدار(الف

؟باشدمیشانزدهمبنایدرعددیچهمعادلدودوییسیستمدر1010001001110مقدار(ب



(Octal)عملیات در سیستم مبنای هشت

سیستمبهدهدهیسیستمازمقداریتبدیلبرای.7تا0ازعبارتندهشتمبنایسیستمدرارقام
.نمودتقسیمهشتبرمتوالیبطوررامقدارآنبایستیهشتمبنای

.بگیریدنظردررا125عددمثالعنوانبه

هشتمبنایسیستمدر175شودمینتیجهکه

ترتیببراستسمتازراعددارقامدهدهی،سیستمبههشتمبنایسیستمازمقداریتبدیلمنظوربه
.نماییممیجمعهمباراحاصلهنتایجنمودهضرب...،1،8،82،83در

.بگیریدنظردرهشتمبنایسیستمدر237عدد:مثال

159شودمینتیجهکه

دهدهیسیستمدر

مقدار تقسیم بر نتیجهباقیمانده

5158125

71815

1081

732

1882
7*1+

3*8

2*8
2

7

24

128

159



(Octal)عملیات در سیستم مبنای هشت

.نماییدتبدیلهشتمبنایسیستمبهدهدهیازسیستمرا4260عدد:مثال

دهدهیسیستمدر4260کهشودمینتیجه

.باشدمیهشتمبنایسیستمدر10244معادل

.نماییدتبدیلهشتمبنایسیستمبهرا382عدد:مثال

هشتمبنایسیستمدر576شودمینتیجهکه

مقدار تقسیم بر نتیجهباقیمانده

453284260

4668532

28866

0188

1081

مقدار تقسیم بر نتیجهباقیمانده

6478382

75847

5085



(Octal)عملیات در سیستم مبنای هشت

.نماییدتبدیلدهدهیسیستمبههشتمبنایسیستمازرا4327مقدار

میضرب83دررا4رقمنهایتاو82دررا3رقم،8دررا2رقم،1دررا7رقمابتداکاراینبرای
.نماییممیمحاسبهراآمدهبدستمقادیرمجموعسپسنماییم

شودمینتیجهکه

.دهدهیسیستمدر2263بااستبرابرهشتمبنایسیستمدر4327مقداربنابراین

7234

188283

4*8
3
  +

3*8
2

2*8

7*1

4*512+

3*64

2*8

7*1

2048+

192

16

7

2263



(Octal)عملیات در سیستم مبنای هشت

دودوییمسیستدررقمسهبوسیلهتوانمیراهشتمبنایسیستمدررقمهرکهنمودتوجهبایستی
.دادنمایش

استکافیدودوییسیستمبهتاییهشتازسیستممقداریتبدیلبرای

.دادقرارآنرامعادلرقمسههشتمبنایسیستمدررقمهرجایبهکه

100001111معادلهشتمبنایسیستمدر417عددمثالعنوانبه

.باشدمیدودوییسیستمدر

طرفازعددارقامکهاستکافیهشتمبنایسیستمبهدودوییسیستمازمقداریتبدیلمنظوربه
.دهیمقرارهشتمبنایسیستمدرمعادلمقدارآنهاجایبهونمودهجداتاسهتاسهراست

0000

0011

0102

0113

1004

1015

1106

1117



(Octal)عملیات در سیستم مبنای هشت

.کنیدتبدیلهشتمبنایبهرامقابلعدد:مثال

10110111010111

کنیممیجدازیرصورتبهابتدا

010    110    111    010    111

.در سیستم مبنای هشت26727که جواب نهایی می شود 
میبرعکسوشانزدهمبنایسیستمبههشتمبنایسیستمازمقداریتبدیلبرایدیگرطرفاز

شانزدهمبناییاهشتمبنایسیستمبهسپسنمودهتبدیلدودوییسیستمبهرامقدارابتدابایستی
.نمودتبدیل

.را در نظر بگیرید2AFB5عدد : مثال

حال سه رقم سه رقم از سمت راست جدا نموده

000 101 010 111 110 110 101

.در سیستم مبنای هشت می باشد527665که نهایتا برابر با 

5BFA2

01011011111110100010



مقادیر اعشاری

بهشدهتهگفطریقبهآنراصحیحقسمتابتدادودوییسیستمبهاعشاریمقداریکتبدیلمنظوربه
میضرب2درمکررطوربهنمودهجداراآناعشاریقسمتسپسنموده،تبدیلدودوییسیستم
.نماییم

.باشدمیدودوییسیستمدر1110بصورت14عدد.بگیریدنظردررا14.725عددمثالبعنوان
.نماییممیضرب2درآنرادودوییسیستمبه0.725یعنیاعشاریقسمتتبدیلبرای

.نماییممیضرب2دررااعشارقسمتنموده،جدارا1یعنیصحیحقسمت

.نماییممیضرب2دررااعشارقسمتنموده،جدارا0یعنیصحیحقسمت

.دهیممیادامهراکارروالهمینبه

1110.10111شودمیجواب

0.725*

2

1.450

0.45*

2

0.90

0.9*

2

1.8

0.8*

2

1.6



مقادیر اعشاری

راستتسمازراآنصحیحقسمتدهدهیسیستمبهدودوییسیستمازاعشاریمقداریکتبدیلبرای
ازبترتیبراآناعشارقسمتسپسکنیممیجمعهمبانمودهضرب...،20،21،22،23دربترتیب
.نماییممیجمعباهمنمودهضرب...،4-3،2-2،2-1،2-2درچپسمت

.بگیریدنظردررادودوییسیستمدر1101.01011عددمثالعنوانبه

13.34375شودمیخلاصهکه

11010.1011

111111248
3216842

1*+11*+11*+01*+11*1*8+4*1+2*0+1*1+0

3216842



پایان جلسه اول
*موفق باشید*


